

30 Ιουλίου 2007

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ:

Παιδιά Μεταναστών και Δημοτολόγια

Μετά από αναφορές μεταναστών, των οποίων τα παιδιά έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε ότι οι δημόσιες υπηρεσίες, ιδιαίτερα στα πεδία της εκπαίδευσης, της ασφάλισης και της κοινωνικής προστασίας, συχνά αξιώνουν την κατάθεση του λεγόμενου «πιστοποιητικού γέννησης», δηλαδή **δημοτολογικής εγγραφής**.

Το έγγραφο αυτό, ένας αλλοδαπός είναι εξ ορισμού αδύνατο να εκδώσει σε ελληνικό δήμο και υποχρεούται να προσκομίσει από τη χώρα της ιθαγένειάς του, κάτι εξαιρετικά δυσχερές ή χρονοβόρο όταν το παιδί δεν έχει γεννηθεί σε εκείνη τη χώρα.

Συγκεκριμάντας συγκριτικά στοιχεία από τη νομοθεσία άλλων ευρωπαϊκών χωρών, ο Συνήγορος του Πολίτη προτείνει τα εξής **βραχυπρόθεσμα** μέτρα:

Πρώτον, έκδοση εγκυκλίου από το Υπουργείο Εσωτερικών, με την οποία να διευκρινίζεται ότι, προκειμένου περί αλλοδαπών ανηλίκων, η ληξιαρχική πράξη γέννησης γίνεται δεκτή από όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες ως έγγραφο **ισοδύναμο** προς το «πιστοποιητικό γέννησης», τουλάχιστον για τις διαδικασίες που εμπíπτουν στην άσκηση και απόλαυση **δικαιωμάτων του παιδιού** όπως αυτά διέπονται από την ομώνυμη διεθνή σύμβαση.

Δεύτερον, δημιουργία ειδικού «**δημοτικού μητρώου αλλοδαπών μόνιμων κατοίκων**», η εγγραφή στο οποίο θα πρέπει να εξομοιώνεται με την εγγραφή σε δημοτολόγιο, εκτός φυσικά από τις περιπτώσεις δικαιωμάτων που συνδέονται με την κτήση ελληνικής ή ευρωπαϊκής ιθαγένειας.

Μακροπρόθεσμα ο νομοθέτης, στο πλαίσιο της υλοποίησης ευρωπαϊκής οδηγίας για το καθεστώς «μακράς διαμονής», θα μπορούσε να εξετάσει το ενδεχόμενο τροποποίησης του Κώδικα Δήμων ώστε το ανωτέρω «**δημοτικό μητρώο αλλοδαπών μόνιμων κατοίκων**» να ενσωματωθεί στα δημοτολόγια.

Τέλος, ο Συνήγορος του Πολίτη ενθαρρύνει τη διοίκηση να προχωρήσει σε νομοθετικές ρυθμίσεις για την κοινωνική ενσωμάτωση των αλλοδαπών που γεννήθηκαν στην Ελλάδα ή μετανάστευσαν ανήλικοι και ενηλικιώνονται σε αυτήν περνώντας από τις βαθμίδες του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος.

Στην ιστοσελίδα www.synigoros.gr δημοσιεύεται το πλήρες κείμενο του πορίσματος.